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aktualności

Ostatni moment na 

złożenie wniosku 
na Międzyzdrojski 
Bon Edukacyjny!
Przypominamy, że w naszej gminie 
wprowadzamy ,,Międzyzdrojski Bon 
Edukacyjny”, polegający na przyzna-
waniu jednorazowego świadczenia 
pieniężnego w wysokości 350 zł oso-
bom, które nie ukończyły 26 roku życia 
i które spełniać będą pewne kryteria.

Aby skorzystać z bonu:
- należy mieszkać na terenie Gminy 

Międzyzdroje,
- posiadać ważną, imienną Między- 

zdrojską Kartę Mieszkańca, 
- być uczniem, słuchaczem lub stu-

dentem, niezależnie od systemu nauki 
(zaoczny, wieczorowy, stacjonarny), jed-
nej z placówek: ośrodka rewalidacyjno 
– wychowawczego, szkoły ponadpod-
stawowej lub uczelni akademickiej lub 
zawodowej.

Świadczenie będzie wypłacane raz  
w roku na wniosek osoby uprawnionej 
albo jej przedstawiciela Ustawowego.

Wnioski można będzie  składać  do  
31 maja 2025 r.

Biuro Burmistrza Międzyzdrojów

W 2020r. podjęto uchwałę Rady Miejskiej nr 
XIX/220/20 z dnia 27 lutego 2020r. w sprawie 
współpracy partnerskiej z Miastem – Gminą 
Cassino. Współpraca jest kontynuowana  
i obejmuje obszary historii, promocji, kul-
tury, turystyki, edukacji i sportu,  wymiany 
dzieci i młodzieży oraz udziału w imprezach 
i wydarzeniach edukacyjno – sportowo – 
rekreacyjnych. W 2023r. i 2024r. w kolejne 
rocznice bitwy o Monte Cassino w uroczy-

stościach towarzyszących rocznicy udział 
wzięły delegacje młodzieży z naszej Gminy 
– grupa harcerzy, lekkoatletów oraz uczniów 
ze szkół podstawowych wraz z opiekunami. 
Wspomnieć należy, że Międzyzdroje są fun-
datorem pomnika gen. Władysława Andersa, 
który został odsłonięty w Cassino w roku 
ubiegłym przy placu Largo Dante.

W tym roku na zaproszenie władz mia-
sta Cassino, w dniach od 9 do 13 maja br. 

delegacja Międzyzdrojów miała okazję 
uczestniczyć w wielu uroczystościach 
lecz najważniejszym elementem naszego 
pobytu było oficjalne podpisanie umowy  
o współpracy partnerskiej miast, która sta-
nowi mocną podstawę do dalszych działań  
i daje pełną możliwość do pozyskiwania 
środków zewnętrznych przy udziale partnera  
z  Włoch. Byliśmy również uczestnikami wmu-

rowania marmuru przy pomniku generała  
W. Andersa, na którym złotymi literami wy-
grawerowano imiona i nazwiska wszystkich 
żołnierzy z korpusu generała.   

Dzięki uprzejmości strony włoskiej zwie-
dziliśmy nowoczesne muzeum historyczne 
w Cassino – Museo Historiale, ponadto 
uczestniczyliśmy w koncercie operowym 
pt. „Heroiny” G. Pucciniego. Na delega-
cję czekały również zmagania sportowe,  

w tym bieg na 10 km oraz trekking  szla-
kiem historycznym bitwy o Monte Cassino. 
Trekking, wzdłuż otwartej w 2021 roku 
ścieżki historycznej, wiódł szlakiem, którym 
żołnierze 2. Korpusu Polskiego w maju 1944 
roku zdobyli klasztor na Monte Cassino. Li-
cząca ok. 12 kilometrów ścieżka prowadziła 
z centrum miasta Cassino, po zboczach gór 
okalających miasto, przez Drogę Polskich 
Saperów, wzgórze Widmo, Gardziel, aż po 

strategiczne wzgórze 593, zwane Górą 
Ofiarną, zdobyte przez żołnierzy 3. Dywizji 
Strzelców Karpackich, na którym stoi pomnik 
w formie wysokiego obelisku, upamiętnia-
jący poległych żołnierzy. Trasa była bardzo 
wymagająca, wąska, pełna kamieni, i błota, 
lecz pokonali ją wszyscy uczestnicy naszej 
delegacji. Aktywności organizowane były 
przez ściśle współpracujące ze sobą kluby 

Międzyzdroje w Cassino
To już kolejne spotkanie delegacji Międzyzdrojów w Cassino. Przypomnijmy, iż nawiązanie współpracy partnerskiej naszych miast 
nastąpiło w roku 2015r., podpisano wówczas list intencyjny o współpracy. Współdziałanie było kontynuowane w 2019r. w ramach 
obchodów 75- lecia bitwy o Monte Cassino. 

sportowe z Polski i Włoch tj.: Klub Biegacza 
Sporting Międzyzdroje oraz  Aprocis Orga-
nizzazione. 

Warto też podkreślić, że Prezes Klubu 
Biegacza Sporting Międzyzdroje, Bogusław 
Mamiński, jest w Cassino powszechnie zna-
nym i cenionym sportowcem i trenerem, 
a dla nas przede wszystkim mieszkańcem, 
Międzyzdrojaninem i polskim ambasado-
rem sportu. Kolejne spotkanie delegacji 
Cassino, przewidziane jest na jesień 2025r. 
w Międzyzdrojach. 

Anetta Czyżak
UM Międzyzdroje
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WYdARZENIA

Wydarzenia z września 2024 roku, kiedy to 
Jelenią Górę, podobnie jak i inne dolnoślą-

skie miasta, zalała silna fala powodzi, jeszcze 
tę współpracę wzmocniły. Międzyzdrojanie 

ruszyli z pomocą po-
wodzianom. Na terenie 
urzędu miasta został 
zorganizowany punkt 
zbiórki dla powodzian, 
gdzie przez tydzień 
zbierano najpotrzeb-
niejsze rzeczy. Wspól-
nie z gminą Dziw-
nów zorganizowano 
transport, który ruszył 
do Jeleniej Góry by  
w tych trudnych chwi-
lach wesprzeć naszych 
Parterów. 

Podczas oficjalnego 
pobytu delegacji Jele-

niej Góry w Międzyzdrojach w dniach 24 – 27 
kwietnia br. miasto Jelenia Góra - w dowód 
wdzięczności  za okazane serce i pomoc 
podczas powodzi - zorganizowało koncert 
wdzięczności pt. Jelenia Góra dziękuje.  
W piątek, 26 kwietnia br. w Międzynarodo-
wym Domu Kultury zaśpiewał duet Maja 
Bogucka i  Wojciech Dudkowski z zespołu 
Droga na Ostrołękę. Przed koncertem wy-
świetlono krótki filmik z powodzi i  mieliśmy 
okazję zobaczyć, jak wyglądała Jelenia Góra, 
kiedy napłynęła fala powodziowa i część 
miasta znalazła się pod wodą. Oficjalne 
podziękowania dla burmistrza Międzyzdro-
jów,  burmistrza Dziwnowa oraz wszystkich, 
którzy wsparli akcję dla powodzian, były 
wzruszające i mocno chwytały za serce.

Podczas pobytu delegacji odbyło się 
w urzędzie spotkanie robocze, na którym 
prowadzone były rozmowy w sprawie moż-
liwości współpracy i stworzenia wspólnej 
oferty Kart Mieszkańca – Jeleniej Góry  
i Międzyzdrojskiej Karty Mieszkańca.   

Nasi goście mieli również okazję zwiedzić 
wyspę Uznam i podziwiać podczas rejsu 
statkiem piękne zachody słońca. 

Kolejne spotkanie planowane jest  
w Jeleniej Górze. 

Anetta Czyżak
UM Międzyzdroje

 

JELENIA GÓRA DZIĘKUJE
Umowa o współpracy partnerskiej miast Międzyzdroje i Jelenia Góra została podpisana 
w 2020 roku i od tego czasu układa się bardzo dobrze. Współpracujemy głównie na 
płaszczyźnie promocyjnej i kulturalnej, wspierając się w działaniach turystycznych.  
Ale nie tylko. Pod koniec kwietnia br. gościliśmy delegację z Jeleniej Góry. Jeleniogó-
rzanie podziękowali za pomoc podczas ubiegłorocznej powodzi.

Najwięcej głosów zebrali następujący kandydaci:

⚪	 Trzaskowski Rafał Kazimierz    1739
⚪	 Nawrocki Karol Tadeusz   783
⚪	 Mentzen  Sławomir Jerzy   344
⚪	 Braun Grzegorz Michał   189
⚪	 Hołownia Szymon Franciszek  151
⚪	 Biejat Magdalena Agnieszka   127
⚪	 Zandnberg Adrian Tadeusz   121
⚪	 Stanowski Krzysztof Jakub   40

Przed nami druga tura wyborów, która przeprowadzona zostanie 1 czerwca. Pamiętajmy – to My decydujemy o przyszłości 
naszego kraju!

Biuro Burmistrza Międzyzdrojów

Pierwsza tura wyborów w Międzyzdrojach
18 maja br. w naszym kraju odbyły się wybory prezydenckie. Na 5567 mieszkańców naszej Gminy (uprawnionych do głosowania) 
swój głos oddało 3586 osób, z czego 3572 głosy były ważne. 
Oznacza to frekwencję na poziomie 64,42 procent.
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AkTUALNośCI

Burmistrz Międz yzdrojów informuje  
o zakończeniu prac związanych z posado-
wieniem nowego obiektu handlowo-usłu-
gowego zlokalizowanego przy Cmentarzu 
Komunalnym w Międzyzdrojach.  Inwesty- 
cja ma na celu poprawę komfortu odwie-
dzających nekropolię oraz zwiększenie 
dostępności podstawowych usług w tej 
części miasta.

W obiekcie przewidziano ogólnodo-
stępną toaletę przystosowaną do potrzeb 
osób   z niepełnosprawnościami, co stanowi 
istotny element zwiększający dostępność 
przestrzeni publicznej.

„Budowa nowego obiektu usługowo-handlowego wraz 

z niezbędna infrastrukturą, położonego w Międzyzdrojach, 

dz. Nr 165, obr. Woliński Park Narodowy, gm. Międzyzdroje”
– Zależy nam, aby Międzyzdroje były 

miejscem przyjaznym dla wszystkich miesz-
kańców  i gości, również tych z ograniczenia-
mi ruchowymi. Cmentarz 
to przestrzeń szczególna,  
a odpowiednia infrastruk-
tura sanitarna i usługowa 
znacząco poprawi warunki 
odwiedzin - mówi bur-
mistrz Międzyzdrojów 
Mateusz Bobek.

Wybudowany  budy-
nek to jednokondygna-
cyjny obiekt handlowo-
-usługowy, wyposażony 
w ogólnodostępną toa-
letę. Obiekt przykryty jest 
dachem dwuspadowym, 
a jego architektura do-
stosowana została do charakteru otoczenia  
i funkcji użytkowej.

Budynek wyposażony został w  instalacje 
budowlano–instalacyjne:

- Instalacja wodociągowa – zasilająca 
zarówno część sanitarną, jak i zaplecze 
usługowe.

- Kanalizacja sanitarna – odprowadzająca 
ścieki do sieci miejskiej.

- Instalacja elektryczna i oświetleniowa – 
obejmująca zarówno oświetlenie wewnętrz-
ne, jak i zewnętrzne.

Nowa frakcja odpadów – tekstylia – obo-
wiązkowo segregowana od stycznia 2025 
roku, od początku budziła wiele emocji.  
W odpowiedzi na potrzeby mieszkańców 
spółka zorganizowała mobilny punkt se-
lektywnej zbiórki tekstyliów, tzw. „Wspólną 

Szafę”. W ramach akcji można było nie tylko 
oddać niepotrzebne ubrania i tekstylia 
domowe, ale również zabrać coś dla siebie 
– dając rzeczom drugie życie

Wśród zbieranych materiałów znalazły się 
m.in. używana odzież, koce, pościel, firany, 

galanteria i akcesoria materiałowe. 
Dodatkowym elementem wyda-
rzenia była ekologiczna edukacja 
prowadzona w ramach projektu 
„Ekologia – wspólna sprawa”, re-
alizowanego przez Zielone Mię-
dzyzdroje.

Pilotażowa akcja spotkała się  
z bardzo ciepłym przyjęciem – wie-
lu mieszkańców aktywnie włączyło 
się w zbiórkę, pokazując, że idea 
odpowiedzialnego gospodaro-
wania odpadami zyskuje w Mię-

dzyzdrojach na znaczeniu. Tekstylia, które 
nie znalazły nowych właścicieli w czasie 
trwania akcji, zostaną przekazane osobom 
potrzebującym.

Jeśli pomysł nadal będzie cieszył się 
takim zainteresowaniem, możliwe jest 
wprowadzenie stałej lokalizacji Wspólnej 
Szafy, z dostępem opartym na aplikacji Karta 
Mieszkańca.

dorota konkolewska
Prezes Sp. Zielone Międzyzdroje

Tekstylia dostały drugie życie
W dniach 28–30 kwietnia br. na terenie Międzyzdrojów i okolicznych sołectw 
odbyła się pilotażowa akcja „Wspólna Szafa”, zorganizowana przez spółkę  
Zielone Międzyzdroje we współpracy z Gminą Międzyzdroje oraz firmą ECoutility 
z Purdy. Inicjatywa spotkała się z bardzo dużym zainteresowaniem mieszkańców. 

Wspólna Szafa w Międzyzdrojach

- Instalacja fotowoltaiczna – służąca do 
pozyskiwania energii elektrycznej ze źródeł 
odnawialnych.

- Wentylacja hybrydowa – zapewniająca 
komfort użytkowania i spełniająca wymogi 
sanitarne.

Wykonawcą dokumentacji projekto-
wej była Spółka IDS Architekci  z siedzibą  
w Szczecinie, natomiast Wykonawcą robót 
budowlanych była  Firma Budowlana „Fogt” 
Eugeniusz Fogt  z siedzibą w Świnoujściu.  
Prace zostały wykonane zgodnie z przyjętym 
Harmonogramem Rzeczowo Finansowym. 

Monika koput
Referat Infrastruktury i Inwestycji
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WIEśCI Z RATUSZA

Wniosek o dofinansowanie zadania pn.  
„Modernizacja oświetlenia kompleksu Orlik 
przy Szkole Podstawowej nr 1 w Między- 

zdrojach” uzyskał dofinansowanie z budże-
tu Województwa Zachodniopomorskiego  
w wysokości 40 000,00 zł. Szacowane koszty 
ogółem to kwota 88 800,00 zł.  

Inwestycja powinna być gotowa do koń-
ca września 2025 r.           

Orlik został wybudowany w 2012 r. Okres 
eksploatacji obiektu i warunki klimatyczne 
oraz korozja opraw na boisku Orlik unie-
możliwiają skuteczną naprawę przestarza-
łych już opraw oświetleniowych. Nadszedł 
więc czas na wymianę oświetlenia, które 
już niedostatecznie doświetla płytę boiska 
piłkarskiego, a zajęcia, treningi, czy imprezy 
sportowe odbywają się do późnych godzin 
wieczornych.

W ramach inwestycji zostanie przeprowa-
dzona modernizacja instalacji elektrycznej, 
wymiana wszystkich starych opraw na ener-

gooszczędne typu LED, zgodnie z normą PN-
-EN 12193 „Światło i oświetlenie-Oświetlenie 
w sporcie” dla III klasy rozgrywek, wykonane 
zostaną nowe zabezpieczenia i okablowanie 
w słupach oświetleniowych. Dzięki zasto-
sowaniu nowoczesnych technologii oświe-
tleniowych poziom natężenia oświetlenia 
przekroczy 160 lx, co zapewni optymalne 
warunki użytkowania obiektu. Dzięki temu, 
przy zachowaniu lepszych parametrów 
oświetleniowych, modernizacja przyniesie 
oszczędności w eksploatacji, zmniejszenie 
zużycia energii elektrycznej, a dodatkowa 
redukcja obciążenia elektrycznego wpłynie 
pozytywnie na żywotność systemu i stabil-
ność całej instalacji.

Sukcesywnie inwestujemy w poprawę 
stanu technicznego bazy sportowej, aby 
stworzyć lepsze warunki do uprawiania 
sportu dla dzieci i młodzieży, klubów spor-
towych oraz społeczności lokalnej gminy.  
I to nie jest jeszcze ostatnie słowo, czekamy 
na kolejne rozstrzygnięcia naszych wnio-
sków o dofinansowanie.   

Jadwiga Bober
UM Międzyzdroje

Modernizacja oświetlenia na Orliku
dobra wiadomość dla wszystkich użytkowników boiska wielofunkcyjnego orlik przy Szkole Podstawowej nr 1, przy ul. Leśnej 17 
w Międzyzdrojach – będzie modernizacja oświetlenia.

W ramach wykonania III etapu zainstalo-
wane zostaną dodatkowe 62 kamery ze-
wnętrzne tubowe oraz 3 kamery obrotowe. 
Całość instalowanego sprzętu wyposażona 
zostanie w system podtrzymywania napięcia  
w celu zapewnienia ciągłości rejestrowane-
go obrazu. Budowa III etapu monitoringu 
wizyjnego znacząco wpłynie na popra-
wę bezpieczeństwa w Międzyzdrojach. 

Zwiększona liczba kamer oraz nowoczesna 
infrastruktura umożliwią szybszą reakcję na 
incydenty i skuteczniejsze zarządzanie bez-
pieczeństwem publicznym. Inwestycja ta jest 
kolejnym krokiem ku stworzeniu inteligent-
nego miasta, przyjaznego i bezpiecznego 
dla wszystkich.

Inwestycja obejmuje między innymi 
następujące ulice miasta: Campingowa, 

Tysiąclecia Państwa Polskiego, Zwycięstwa, 
Niepodległości, Kolejowa, Norwida, Leśna, 
Przy Wodociągach, Ustronie Leśne, Cmen-
tarna, Nowomyśliwska, Gryfa Pomorskiego, 
Polna, Bohaterów Warszawy.

W trakcie wykonywania prac rozbudo-
wana zostanie miejska sieć światłowodowa, 
której głównym zadaniem jest komunikacja 
punktów dystrybucyjnych monitoringu 
miejskiego, ale także łączność pomiędzy 
jednostkami gminnymi w celu zapewnienia 
bezpiecznej sieci wymiany danych pomiędzy 
nimi. W ramach obecnego etapu inwestycji 
zostanie ułożonych prawie 10 km okablo-
wania strukturalnego łączącego cały system.

krzysztof Grądz
UM Międzyzdroje

Monitoring III etap
W bieżącym roku Miasto Międzyzdroje kontynuuje inwestowanie w bezpieczeństwo 
mieszkańców i turystów poprzez budowę III etapu monitoringu wizyjnego. Prace 
realizowane będą w ramach zadania „Monitoring Miejski”, którego inwestorem jest 
Gmina Międzyzdroje. 
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kULTURA, AkTUALNośCI

Autorką projektu jest dyrektor międzyzdrojskiej biblioteki, członek 
MS Rodzina – Andżelika Gałecka. Członkowie „Rodziny”, przy wsparciu 
członków Koła Gospodyń Wiejskich „Wiklina” w Wapnicy, międzyzdroj-
skich bibliotekarzy, grona pedagogicznego ze Szkoły Podstawowej 
w Wapnicy oraz wolontariuszy, zorganizują następujące wydarzenia 
kulturalno-edukacyjne, które odbywać się będą w międzyzdrojskiej 
bibliotece oraz w Wiklinie w Wapnicy:

* rodzinne warsztaty kulinarne „Nie marnujemy żywności – mło-
dzieżowe weki i kiszonki mają moc” (wrzesień – listopad 2025)

* rodzinne warsztaty kulinarne „Czyszczenie lodówki – czyli nale-
śniki z różnymi farszami” (wrzesień – listopad 2025)

* ekologiczne warsztaty dla dzieci i młodzieży „Upcyklingowe 
maty węchowe dla naszych pupili”, „Kocie zero waste – wędki, myszki i 
drapaki”, „Ekologiczne karmniki dla ptaków” (wrzesień - listopad 2025)

W ramach projektu zostanie zakupiona naleśnikarka oraz szat-

Dofinansowanie dla Międzyzdrojskiego Stowarzyszenia „Rodzina” 
Międzyzdrojskie Stowarzyszenie „Rodzina” otrzyma dofinansowanie w kwocie 6.000,00 złotych na realizację projektu „Zero waste 
– weki, placki, kiszonki oraz szczęśliwe kocie i psie ogonki” – w ramach zadania publicznego „Społecznik na 5! Program wspierania 
inicjatyw oddolnych na lata 2025-2029”.

„Zero waste – weki, placki, kiszonki oraz szczęśliwe kocie i psie ogonki”

kownica do warzyw. 
Mamy nadzieję, iż dzięki realizacji projektu pokażemy, że małe, 

lokalne środowisko potrafi się jednoczyć, by zwiększać świadomość 
ekologiczną i empatię do zwierząt. Liczymy na aktywny udział dzieci 
i młodzieży. Serdecznie zapraszamy do uczestnictwa. Szczegóły już 
wkrótce.

„Program zainicjowany przez Marszałka Województwa Zachod-
niopomorskiego”.                                            

 Stowarzyszenie "Rodzina"
@PomorzeZachodnie  #PomorzeZachodnie #PomorzeZachod-

nieNews @PomorzeZachodnieNews @SpołecznikNa5! @KARRSA 
#SpołecznikNa5! #KARRSA

„Zero waste – weki, placki, kiszonki oraz szczęśliwe kocie i psie ogonki”
 

 Dofinansowanie dla Międzyzdrojskiego Stowarzyszenia „Rodzina”  
 

Międzyzdrojskie Stowarzyszenie „Rodzina” otrzyma dofinansowanie w kwocie 6.000,00 
złotych na realizację projektu „Zero waste – weki, placki, kiszonki oraz szczęśliwe kocie 
i psie ogonki” – w ramach zadania publicznego „Społecznik na 5! Program wspierania 
inicjatyw oddolnych na lata 2025-2029”. 
 
Autorką projektu jest dyrektor międzyzdrojskiej biblioteki, członek MS Rodzina – Andżelika 
Gałecka. Członkowie „Rodziny”, przy wsparciu członków Koła Gospodyń Wiejskich 
„Wiklina” w Wapnicy, międzyzdrojskich bibliotekarzy, grona pedagogicznego ze Szkoły 
Podstawowej w Wapnicy oraz wolontariuszy, zorganizują następujące wydarzenia kulturalno-
edukacyjne, które odbywać się będą w międzyzdrojskiej bibliotece oraz w Wiklinie w 
Wapnicy: 

* rodzinne warsztaty kulinarne „Nie marnujemy żywności – młodzieżowe weki i kiszonki 
mają moc” (wrzesień – listopad 2025) 

* rodzinne warsztaty kulinarne „Czyszczenie lodówki – czyli naleśniki z różnymi farszami” 
(wrzesień – listopad 2025) 

* ekologiczne warsztaty dla dzieci i młodzieży „Upcyklingowe maty węchowe dla naszych 
pupili”, „Kocie zero waste – wędki, myszki i drapaki”, „Ekologiczne karmniki dla ptaków” 
(wrzesień - listopad 2025) 

W ramach projektu zostanie zakupiona naleśnikarka oraz szatkownica do warzyw.  

Mamy nadzieję, iż dzięki realizacji projektu pokażemy, że małe, lokalne środowisko potrafi 
się jednoczyć, by zwiększać świadomość ekologiczną i empatię do zwierząt. Liczymy na 
aktywny udział dzieci i młodzieży. Serdecznie zapraszamy do uczestnictwa. Szczegóły już 
wkrótce. 

„Program zainicjowany przez Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego”. 

 

@PomorzeZachodnie  #PomorzeZachodnie #PomorzeZachodnieNews 
@PomorzeZachodnieNews @SpołecznikNa5! @KARRSA #SpołecznikNa5! #KARRSA 

 

 

Przemysław Kowalewski to autor powieści 
kryminalnych takich, jak: „Szóstka”, „Siero-
ciniec” czy „Raport kruka”. Z zawodu jest 
dziennikarzem i samorządowcem, aktyw-
nie zaangażowanym w sprawy publiczne. 
Akcja jego książek rozgrywa się głównie  
w Szczecinie.

Marek Stelar z wykształcenia jest archi-
tektem. To uznany i wielokrotnie nagradzany 
autor powieści kryminalnych i sensacyj-
nych. Zadebiutował w 2014 roku powieścią  
„Rykoszet”, otwierającą trylogię kryminal-
ną z komisarzem Krugłym w roli głównej. 
Wśród jego kolejnych tytułów znajdują się 
m.in. „Niewiadoma” i „Nietykalny”. Jest mi-
łośnikiem muzyki rockowej oraz literatury 
i filmu grozy.

Przemysław Kowalewski przyznał, że 
łatwiej mówi mu się o twórczości kolegi niż 
o własnej. Książki Marka Stelara określił jako 
„rasowe kryminały”, w których fabuła opiera 
się na stopniowym odkrywaniu tajemnic  
i właśnie o to w tym gatunku chodzi.

Marek Stelar, zapytany o tzw. wenę twór-
czą, odpowiedział, że inspiracje do pisania 
„leżą na ulicy” i życie samo podpowiada 
tematy. Kiedy historia jest już w głowie, 

Wszystko przed nami 
15 maja br. w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Międzyzdrojach odbyło się spotkanie 
autorskie ze szczecińskimi pisarzami Przemysławem kowalewskim i Markiem Stelarem.

Spotkanie z Przemysławem Kowalewskim i Markiem Stelarem

można zacząć pisać. Podkreślił, że Szczecin 
to wyjątkowe miasto, które oferuje twórcom 
wsparcie, zarówno w poszukiwaniu materia-
łów, jak i ze strony odbiorców. Obaj autorzy 
opowiadają kryminalne historie osadzone 
w województwie zachodniopomorskim. 
Jak zgodnie stwierdzili, dziś panuje swoista 
„moda na Szczecin”, który stanowi kopalnię 
tematów dla pisarzy.

Autorzy przyznali, że nie są informowani 
przez wydawnictwa o wielkości nakładów 
swoich książek. Mają wspólnych czytelników, 
ale nie konkurują ze sobą, wręcz przeciwnie, 
wspierają się nawzajem. Marek Stelar sprze-
dał już łącznie ponad pół miliona egzempla-
rzy swoich książek.

Premiera najnowszej powieści Marka Ste-
lara „Ołowiane żołnierzyki” odbędzie się za 
kilka dni. Akcja książki toczy się w 1931 roku, 
a autor sięga po nowy gatunek – kryminał 
retro. Narracja pierwszoosobowa ma zbliżyć 
czytelnika do głównego bohatera, Kurtza.

Marek Stelar zaznaczył, że nie „wkłada” 
swoich poglądów politycznych ani spo-
łecznych w usta bohaterów. Nie znosi, gdy 
postać literacka staje się alter ego autora. 
Choć istotne jest piętnowanie nieakcep-

towalnych idei, podkreślił: „każda idea jest 
piękna, dopóki nie zeszmaci jej człowiek”. 
Uwielbia pisać i potrafi tworzyć nawet 10 
tysięcy znaków dziennie, nie męczy się pi-
saniem i z każdej historii stara się wydobyć 
jak najwięcej.

Przemysław Kowalewski pracuje obec-
nie nad współczesną wersją historii Monte 
Christo. Zdradził jedynie, że znaczną część 
akcji jego nowej powieści będzie osadzona 
w więzieniu. Podkreśla, że lubi pisać o współ-
czesności, choć to bardzo trudne. Według 
niego najważniejszy w fabule jest człowiek, 
nie idee, one właśnie nie powinny domino-
wać nad opowieścią ani zrażać czytelnika.

Obaj autorzy uważają, że rolą kryminału 
może być wzbudzanie ciekawości wobec 
historii i faktów. Kryminał bywa pretekstem 
do opowiedzenia czegoś głębszego. W tle 
wielkich wydarzeń zawsze kryją się losy 
zwykłych ludzi. Dlatego też, podobnie jak 
w kryminałach skandynawskich, ważne jest 
pokazanie tła społecznego. 

Wiarygodność jest dla obu autorów kluczo-
wa, nawet konsultują się z funkcjonariuszami 
różnych szczebli, by oddać realia w sposób 
autentyczny. Przemysław Kowalewski najpierw 
„nosi” powieść w głowie, podczas gdy Marek 
Stelar szczegółowo rozpisuje fabułę w formie 
planu. Przy wznowieniu „Rykoszetu” Stelar 
skrócił tekst, zostawiając jedynie „soczyste  
mięso”. Dotychczas żaden z ich tytułów nie 
został zekranizowany, ale jak sami mówią 
wszystko przed nimi. Cieszy ich rosnąca po-
pularność  i dobre recenzje krytyków. 

W czasie wieczoru można było także na-
być książki jednego z autorów. Na zakończe-
nie spotkania Marek Stelar otrzymał portret 
wykonany przez lokalną artystkę Krystynę 
Marzec, której serdecznie dziękujemy. Rok 
temu Przemysław Kowalewski również otrzy-
mał podobny prezent.  Spotkanie zakończyły 
wspólne zdjęcia oraz wpisy autorów do 
bibliotecznej kroniki.

Bibliotekarze
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kULTURA

60. Międzynarodowy Festiwal Pieśni Chóralnej

Paweł Gołuch to autor, który pisze dla dzieci, 
ale rozbawia także dorosłych. Zaczęło się 
niewinnie – od kilku wierszy dla własnych 
synów, a skończyło na książkach i spo-
tkaniach z młodymi czytelnikami w całej 
Polsce. Mieszka w Skoczowie, wcześniej 
programował i odnawiał skórzane meble, 
dziś rymuje zawodowo. Sam o sobie mówi 

„wierszokleta” – bo choć nie lubi wielkich 
słów, potrafi zaczarować językiem w naj-
prostszych historiach.

Spotkanie z Pawłem Gołuchem było peł-
ne radości, śmiechu i twórczej energii. Dzieci 
rozwiązywały zagadki, poznawały tajniki 
rymowania i dowiedziały się, czym właściwie 
jest wiersz. Autor przybliżył także smoczy 

świat znany z jego książek, opowiadając  
o przygodach bohaterów „Smoczych kro-
nik”. Wiersz „Zawodowiec” wprowadził nas  
w świat wyobraźni, a także w temat wartości 
współpracy i znaczenia każdego narzędzia 
– nie zabrakło przy tym rekwizytów, które 
ubarwiły prezentację. Ogromną atrakcją była 
piosenka „Na spacer”, którą autor wykonał 
na gitarze. W jej rytm uczniowie maszero-
wali, wspinali się na paluszkach i obracali 
tanecznym krokiem – radości było co nie-
miara! Nie zabrakło też rozmowy o morałach  
i ważnych przesłaniach ukrytych w wier-
szach. Na zakończenie autor przeczytał 
fragment książki „Smocze jajo”, zachęcając 
do rozwijania wyobraźni. Chętni mogli 
kupić książki i otrzymać pamiątkowy wpis 
z dedykacją.

Przemiłym akcentem było również 
wręczenie portretu autorowi, wykonanego 
przez lokalną artystkę Krystynę Marzec, któ-
rej bardzo dziękujemy. Do rąk gościa trafiło 
również drugie wydanie „Międzyzdrojskich 
Inspiracji”. Paweł Gołuch przekazał biblio-
tekarzom książkę pt. „Smocze jajo”, za co 
bardzo dziękujemy!

Spotkanie zostało sfinansowane w ra-
mach Międzyzdrojskiego Budżetu Obywa-
telskiego 2025 z projektu „SPOTKANIA AU-
TORSKIE W MIĘDZYZDROJSKIEJ BIBLIOTECE”.

Bibliotekarze

„Rymy, smoki i wyobraźnia” 
7 maja 2025 r. w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Międzyzdrojach odbyło się spotkanie 
autorskie zorganizowane dla uczniów Szkoły Podstawowej nr 1 w Międzyzdrojach  
z Pawłem Gołuchem, autorem książek m.in. „Smocze jajo”, „Smoczy kamień”,  
„Elwin 13. 400 lat po Upadku”.

Spotkanie z Pawłem Gołuchem

P R o G R A M

8 czerwca (niedziela)

Międzynarodowy dom kultury  
w Międzyzdrojach 
 godz. 18:00  -  Otwarcie okoliczno-

ściowej wystawy 60-lecia Festiwalu 
 godz. 18:30 - Festiwalowe wspo-

mnienia - projekcja filmów TVP 3 Szczecin 
 godz. 19:30 – koncert  - Chór 

Akademicki im. Prof. Jana Szyrockiego 
Zachodniopomorskiego Uniwersytetu 
Technologicznego w Szczecinie,  Szymon 
Wyrzykowski – dyrygent

9 czerwca (poniedziałek)

Przesłuchania MUSICA SACRA
 godz. 16:00, Kościół pw. św. Piotra 

Apostoła
Prezentacje festiwalowe
 godz. 19:30, Międzynarodowy Dom 

Kultury
Chór Dziecięcy „Małe Trillo” - Świnouj-

ście Dorota Naklicka - dyrygent 
Chór Chłopięcy Narodowego Forum 

Muzyki - Wrocław Małgorzata Podzielny 
- dyrygent 

Chór „Dominicantes” Klasztoru Ojców 
Dominikanów - Poznań Karolina Piotrow-
ska - Sobczak - dyrygent 

Chór Kameralny „Collegium Musicum” - 
Olsztyn Janusz Wiliński – dyrygent

Białostocki Chór Żeński przy III LO 
- Białystok dyrygent - Anna Olszewska 
Chór Kameralny Akademii Muzycznej  
w Poznaniu Sławomira Racz yńsk a  
– dyrygent

2 czerwca (czwartek)

Przesłuchania MUSICA SACRA
 godz. 16:00, Kościół pw. św. Piotra 

Apostoła
Prezentacje festiwalowe
 godz. 19:30, Międzynarodowy Dom 

Kultury
Chór „Angelus Cantat” - Głubczyce 

Tadeusz Eckert - dyrygent 
Chór „Omnia” z Żyliny - Słowacja Monika 

Bazikowa - dyrygent 
Chór Uniwersytetu Ekonomicznego  

w Katowicach Michał Brożek - dyrygent 
Chór Uniwersytetu Warszawskiego  

w Warszawie Irina Bogdanovich - dyrygent

13 czerwca (piątek)

koncert finałowy, ogłoszenie lau-
reatów
 godz. 19:30, Międzynarodowy Dom 

Kultury
Gość Festiwalu The Zielinski Singers 

- Stany Zjednoczone Ameryki Północnej 
Richard Zielinski - dyrygent 

organizatorzy

10 czerwca (wtorek)

Przesłuchania MUSICA SACRA
 godz. 16:00, Kościół pw. św. Piotra 

Apostoła
Prezentacje festiwalowe
 godz. 19:30, Międzynarodowy Dom 

Kultury
Szczeciński Chór „Na Dziecięcą Nutę” 

- Szczecin Eliza Nowakowska - dyrygent 
Miejski Chór Mieszany „Logos” - Świnoujście 
Miejski Chór Żeński „Logos” - Świnoujście 
Dorota Naklicka - dyrygent 

Chór Męski im. Prof. Jana Szyrockiego 
„Słowiki 60” - Szczecin Ireneusz Radzik - 
dyrygent 

Chór Dziecięcy „Rubinki” - Bydgoszcz 
Agnieszka Sowa - dyrygent 

Gość Festiwalu Chór Kameralny „Stac-
cato” Narodowego Uniwersytetu Meksyku  
w Mexico City Marco Ugalde - dyrygent

11 czerwca (środa)

Przesłuchania MUSICA SACRA
 godz. 16:00, Kościół pw. św. Piotra 

Apostoła
Prezentacje festiwalowe
 godz. 19:30, Międzynarodowy Dom 

Kultury
Chór Dziecięcy „Trallala”- Czeski Cieszyn 

- Czechy Beata Brzóska - dyrygent 
Chór Powiatowego Młodzieżowego 

Domu Kultury i Sportu - Wieluń Jakub Jur-
dziński - dyrygent 
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PRAWdZIWE hISToRIE

Cykl wspomnień
Wysłuchałam i spisałam wspomnienia pani Zofii. To kolejna odsłona cyklu, w którym poznajemy przeżycia Seniorów z klubu Senior+

Bożena daniluk
Terapeuta

W małym domku z glinianą podłogą
Pochodzę z Lubelszczyzny. Urodziłam się  

w 1943 r. we wsi Kajetanówka. Byłam najstar-
sza z sześciorga rodzeństwa. Opiekowałam 
się dziećmi, mama zajęta domem od rana do 
wieczora, a ojciec prowadził sklep. Nie lubiłam 
tego zajęcia i zawsze zarzekałam się, że nigdy nie 
będę miała dzieci. W przyszłości los obdarował 
mnie szczęśliwie jedynakiem. Mieszkaliśmy  
w małym domku, gdzie była gliniana podłoga. 
Dom był drewniany i jesienią trzeba było „oga-
cać” ściany słomą i liśćmi na zewnątrz, żeby 
było ciepło. Przed uroczystościami podłogę 
malowało się rudą gliną, aby zmienić kolor.  
W małych okienkach wisiały papierowe, wyci-
nane w kwiaty firaneczki.

Nie było światła, tylko lampy naftowe. 
Wieczorami słuchało się radia na „anodę”. Było 
to źródło zasilania, kosztowało w sklepie 28 
złotych. Jak się wyczerpało, to trzeba było wy-
mienić na nową.

Moje dzieciństwo było bardzo ciekawe, ale 
i trudne. Na łąkach pasłam krowy i konie. Sama 
musiałam pętać sznurami nogi konia żeby nie 
uciekł. Czasami znużona zasnęłam w rowie,  
a krowy poszły w żyto do sąsiada. Dostałam 
wtedy porządne lanie po plecach, a na dodatek 
do ucha weszła mi czerwona, duża mrówka. 
Sama musiałam się jej pozbyć - płacząc okropnie.

Tato zimą woził nas do szkoły saniami.  
Z lekcji wracaliśmy do domu pieszo. Uczyłam 
się dobrze, byłam pilną uczennicą. Pamiętam 
tekturowy tornister i zeszyt na okładce którego 
była tabliczka mnożenia. Bardzo o niego dbałam, 
chociaż nieraz wpadał mi do wody na bagnach, 
kiedy przez łąki na skróty biegłam do domu. 
Tornister i zeszyty suszyłam nad piecem.

Buty były tylko na szczególne okazje
Do I komunii szłyśmy z mamą do kościoła do 

Dubienki, było do przedreptania 10 km. Szłyśmy 
boso. Przed miasteczkiem mama umyła mi nogi 
w rzece i dopiero założyła buty. Do szkoły też 
chodziliśmy boso. 

Bardzo przeżyłam chorobę mojego 3-let-
niego braciszka. Chodził często do sąsiada  
i przesiadywał u niego w domu. Sąsiad był blady, 
mizerny i cały czas kaszlał. Mieszkał samotnie, 
więc mama wysyłała nas do niego z zupą albo 
świeżo upieczonym chlebem. Brat skarżył się 
na ból nogi, nie spał i płakał całe noce. Okazało 
się, że zaraził się gruźlicą. Lekarz stwierdził 
gruźlicę kości. Nogę wsadził w gips i codzien-
nie jeździliśmy do pielęgniarki na zastrzyki ze 
streptomycyny, podawano mu też tabletki PAS.

Brat wyzdrowiał, a ja zachorowałam na angi-
nę ropną. Wieczorem miałam straszne drgawki 
i wysoką temperaturę. Strasznie bolało mnie 
gardło. Nie mogłam napić się wody, ponieważ 
wylewała się nosem. Mama ugotowała kartofle, 
utłukła, wsadziła w ręcznik i gorące okładała 
mi szyję. Po bracie zostały trzy zastrzyki, które 
mnie uratowały. Do dzisiaj pamiętam szklane 
strzykawki w metalowym pudełku, igły, pęsetę 
i okropny ból pośladka. Byłam dzielna, chociaż 
łzy płynęły po policzku ciurkiem.

opał z torfu i „pralka” na kamieniach
W piecu paliło się torfem. Musieliśmy wyko-

pywać torf, suszyć i układać w „kraczkę” żeby był 
przewiew i dobrze wysychało. Potem bryły torfu 
wkładało się do pieca. Bardzo dobrze się paliło  
i trzymało w domu ciepło.

Gospodynie prały ubrania w rzece Bug.  
W koszach przynosiły bieliznę i „kijanką” czyli 
packą prało się na kamieniach. Pamiętam pro-
szek 30% i gorszy 12%, który można było kupić 
w naszym sklepie.

Kiedy chodziłam do czwartej klasy bronowa-
łam pole. Siało się len, potem ręcznie plewiliśmy. 
W kanałach po torfie moczyło się włókna i wy-
bielało na słońcu.

Dziadek prządł len na kołowrotku i tkał 
płótno. Z takiego płótna szyli garnitury, spodnie. 
Spaliśmy po kilkoro osób w jednym łóżku na 
siennikach ze słomy. Sienniki przykryte były 
płótnem wykrochmalonym jak dykta. Przeście-
radło było maglowane maglem na zimno, albo 
prasowane żelazkiem na żar z pieca. Pamiętam 
kominek w żelazku z płaskorzeźbą dziadka  
z brodą. Trochę słoma gryzła, ale można się było 
do tego przyzwyczaić.

Mama po swojej prababci odziedziczyła 
niemiecką maszynę bębenkową do szycia „Sin-
ger”. Teraz maszyna ponad stuletnia stoi u mnie  
w pokoju. Tato zmienił pas do maszyny, zrobił 
ze skórzanej skakanki. Szyję nią wszystko, tylko 
stylonu nie „łapie”.

Przed świętami do 2 w nocy, kiedy dzieciaki 
spały, z mamą piekłyśmy ciasteczka i chowały-
śmy głęboko do kufra żeby nie zjadły. Robiłyśmy 
też „sacówkę” czyli pierogi z soczewicą. Najwięk-
szy świąteczny przysmak.

Tato przynosił choinkę z lasu tak, żeby gajo-
wy go nie złapał. Rzucał pod stół snopek siana, 
żeby dzieci się bawiły, a ja z mamą robiłam ze 
słomy łańcuszki, szopki z zapałek, owijałyśmy 
orzechy bibułą i wieszałyśmy na choince. Po-
tem choinkę ozdabiałyśmy anielskim włosem  
i przypinałyśmy do gałązek świeczki. Całe święta 
śpiewaliśmy kolędy. W domu była” kantyczka”- 
śpiewnik z kolędami z pożółkłymi kartkami. 
Dzieci dostawały od Mikołaja cukierki, nie było 
żadnych prezentów.

Wieczne pióro na specjalne okazje
Tato w szufladzie, w pudełku chował pióro 

wieczne z atramentem. Używał go tylko na 
specjalne okazje. Z wielką dumą napełniał atra-
mentem pióro i pisał urzędowe pisma. Często 
„pożyczałam” je i w skryciu przepisywałam do 
zeszytu teksty piosenek. Pewnego dnia tylko 
na moment zostawiłam pióro w żłobie na sia-
nie. Gdy wróciłam – przeżyłam straszny szok. 
Nozdrze i język kobyły o imieniu Izabela było 
granatowe, a z pióra zostały tylko strzępy. Chcia-
łam umrzeć!!! Tato często szukał swojego pióra. 
Ja również uczestniczyłam w poszukiwaniach. 
Nigdy nie przyznałam się do swojego czynu.

Byłam dziewczynką sprytną i ruchliwą. Pod-
czas zabaw z rówieśnikami zawsze wygrywałam 
w zbijanego. Pewnego dnia mama zrobiła wino 
z landrynek. Zawołała mnie i prosiła żebym 
spróbowała. Myślałam, że to wszystko dla mnie 
i wypiłam to co było w butelce. Degustacja skoń-
czyła się drzemką na słomiaku. Tato długo mnie 
szukał, a gdy w końcu odnalazł to powiedział do 
mamy – „dobrze, że to nie chłopaczysko, pewnie 
czysty spirytus by wypijał”.

Najwspanialsze były żniwa
Mama pod drzewem rozkładała dużą lnianą 

płachtę. Zrobiła dzieciom szałas. Postawiła dzba-
ny z kwaśnym mlekiem i jedzenie.

Moim zadaniem było wiązać snopki powró-
słem, które skręcało się ze słomy.

A kiedy zachodziło słońce piekliśmy  
w ognisku kartofle, wrzucaliśmy stare pędy jeżyn 
dla zapachu. Jedliśmy posolone, gorące. Buzie 
dzieci były czarne od popiołu Dzieciakom mama 
dodawała do ziemniaków masła.

W tym czasie była „klęska urodzaju”. Rolnicy 
wysypywali do rowu wiśnie. Za kilogram owo-
ców dostaliby tylko 20 groszy w skupie. Nie 
opłacało się im sprzedawać, więc w ten sposób 
pozbywali się nadmiaru, oczywiście dla dzieci 
był to raj. Tym razem buzie były niebieskie.

Wieczorami darło się pióra z gęsi - osobno 
puch i osobno pierze. Schodzili się do nas sąsie-
dzi i opowiadali straszne rzeczy. Oczami dziecka 
widziałam zmory, duchy, cienie chodzące pod 
oknami i słyszałam ciche szepty.  Mieliśmy taką 
sąsiadkę, gdy tylko spojrzała na małe kurczaczki 
to wszystkie wyzdychały. A jak pochwaliła na-
szego pieska, że taki ładny, to pies przewrócił 
się na bok i skomlał.

Często wspominam moją wieś, żółte pola, 
wianki z polnych kwiatów, pachnące rumianki, 
zabawy do późnego wieczora i kwitnące sady. 
Obecnie w Kajetanówce mieszka... 9 osób.

***
Czego nauczyłam się w tamtych czasach?
Pracy, odpowiedzialności i radzenia sobie  

w trudnych sytuacjach.
A co mi pozostało z dzieciństwa?
Śpiewam, gram w teatrze, biorę udział  

w konkursach recytatorskich no i oczywiście 
spisuję teksty piosenek, wiersze i przepisy kuli-
narne. Długopisem.

Zofia

Trudne, ale ciekawe dzieciństwo
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SAMoRZąd I hISToRIA

W Uchwale Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 
możemy przeczytać, że idea odbudowy  
w naszym kraju autentycznego samorządu, 
utworzenia niezależnych władz terytorial-
nych była możliwa dopiero po 1989 roku. 
W odrodzonej Polsce rozpoczął się wtedy 
proces reformowania ustroju państwa, de-
centralizacji władzy i stopniowego przeka-
zywania jej w ręce obywateli - wspólnotom 
terytorialnym. 27 maja 1990 roku odbyły się 
pierwsze w pełni demokratyczne wybory 

samorządowe do rad gmin i miast, będące 
równocześnie pierwszymi w pełni wolnymi 
wyborami po II wojnie światowej. Sejm Rze-
czypospolitej Polskiej ustanawiając święto 
samorządu terytorialnego wyraził uznanie  
i szacunek wszystkim osobom, które przyczy-
niły się do jego powstania i działalności. Jest 
to całkiem pokaźne grono: radni, wójtowie 
gmin, burmistrzowie i prezydenci miast, sta-
rostowie i marszałkowie, pracownicy samo-
rządowi, członkowie związków i stowarzyszeń 
samorządowych.

Wybory do rad gmin w 1990 roku
Historyczne wybory zostały zarządzone 

na 27 maja przez Prezesa Rady Ministrów, 
Tadeusza Mazowieckiego. Były one możliwe 

Dzień Samorządu Terytorialnego
dzień Samorządu Terytorialnego to święto, które upamiętnia wybory samorządowe z 27 maja 1990 roku. Były to pierwsze w pełni 
wolne i demokratyczne wybory w III RP. dzień Samorządu Terytorialnego został uchwalony przez Sejm RP w 2000 roku, na 10-lecie 
odrodzenia polskiego samorządu terytorialnego. data obchodów to oczywiście 27 maja. 

dzięki uchwaleniu przez sejm „kontraktowy” 
8 marca 1990 roku ustawy o samorządzie 
gminnym. Dzięki niej społeczności lokalne 
miały prawo do zarządzania częścią spraw 
publicznych, gminy otrzymały własne źródła 
dochodów i możliwość decydowania o wy-
datkach. W miejsce funkcjonujących w PRL 
rad narodowych powstały rady gmin, które 
zyskały znacznie większe uprawnienia.

Wybierano członków 2383 rad gmin, do 
rozdysponowania było 52 tysiące mandatów, 

a kandydowało 147 tys. 389 kandydatów. Fre-
kwencja wyborcza wyniosła 42,27%. Najwię-
cej głosów zdobyły Komitety Obywatelskie 
„Solidarność” – w Międzyzdrojach pod nazwą 
Obywatelski Komitet Porozumiewawczy Soli-
darność Międzyzdroje.

Wybory w małych jednostkach teryto-
rialnych oparte były o zwykłą większość  
i głosowanie w jednej turze, natomiast w śred-
nich i dużych miastach zastosowano system  
proporcjonalny w okręgach wielomanda-
towych.

o wyborach samorządowych – podsta-
wowe informacje

W naszym kraju przeprowadza się wybory 
członków organów jednostek samorządu 

terytorialnego: rad gmin, rad powiatów oraz 
sejmików województw a od 2002 roku także 
jednoosobowych organów wykonawczych 
gmin – wójtów, burmistrzów, prezydentów 
miast. W gminach niebędących miastami 
na prawach powiatu wybory radnych odby-
wają się według ordynacji większościowej, 
natomiast w miastach na prawach powiatu, 
a także w powiatach i województwach 
według systemu proporcjonalnego. Głosy 
wyborców przelicza się w nim na mandaty 
zgodnie z regułą d’Hondta, preferującej duże 
ugrupowania.

Prawo wybieralności (bierne prawo 
wyborcze) w wyborach do organów stano-
wiących jednostki samorządu terytorialnego 
(rad i sejmików) ma osoba, która najpóźniej  
w dniu głosowania kończy 25 lat. Kandydat 
nie musi stale zamieszkiwać na obszarze 
gminy, w której kandyduje.

Od 2018 roku kadencje radnych, wójtów, 
burmistrzów i prezydentów miast w samo-
rządach lokalnych trwają 5 lat – wcześniej, od 
1990 – 2018 roku kadencje trwały 4 lata. Rok 
2024 okazał się szczególny, ponieważ w nim  
zaplanowano wybory samorządowe, a w związ-
ku z tym konieczne stało się wydłużenie kaden-
cji dotychczasowych radnych – do 5,5 roku.

Samorząd terytorialny w Polsce
Samorząd terytorialny w Polsce zgodnie  

z konstytucją wykonuje zadania publiczne 
nie zastrzeżone przez Konstytucję lub ustawy 
dla organów innych władz publicznych. Od  
1 stycznia 1999 r. obowiązuje w Polsce trójsz-
czeblowa struktura samorządu terytorialne-
go: samorząd gminny, samorząd powiatowy, 
samorząd województwa. Wcześniej (1990 
- 1998) samorząd terytorialny istniał tylko na 
szczeblu gminy. Samorząd terytorialny funk-
cjonował również w II RP i w okresie Polski 
Ludowej do 1950 roku, kiedy to jego miejsce 
zajął system rad narodowych.

W Polsce, podobnie jak w innych krajach 
w Europie, jedynie część zadań lokalnych  
i regionalnych realizują agendy administracji 
rządowej. Zasadnicza część zadań admini-
stracyjnych jest realizowana przez samorząd 
terytorialny, a konkretnie przez organy samo-
rządowe podporządkowane odpowiedniej 
wspólnocie lokalnej.

obchody dnia Samorządu
Obchody Dnia Samorządu Terytorialnego 

obejmują cały kraj i ich forma zależy od kon-
kretnej gminy. 

Reforma samorządowa powszechnie 
uważana jest za jedną z najlepszych w III RP. 
Przyniosła decentralizację władzy i upodmio-
towienie lokalnych wspólnot. 27 maja warto 
więc pamiętać o ludziach, którzy się do tego 
przyczynili.

Adam Szczodry
Sekretarz Gminy Międzyzdroje

Skład Rady Miejskiej w Międzyzdrojach I kadencji, od lewej stoją:
Jerzy Neukampf, Bernadeta Zaręba, Leszek Moliński, Halina Materka, Adolf Wilczyń-

ski, Jan Leśniewski, Grażyna Seńków, Stanisław Nowiński, Urszula Jakuczun – wice-
przewodnicząca, Karol Jaworski – przewodniczący, Alicja Szach – wiceprzewodnicząca, 
Andrzej Biniszkiewicz, Zbigniew Szwarc, Mirosława Nurkowska (biuro Rady Miejskiej), 
Henryk Pawlak, Mirosław Pilarczyk, Paweł Drzewiecki, Tomasz Rychłowski.

Na zdjęciu brakuje:
Bernarda Łukaszewicza, Krystyny Moroz, Jerzego Spychalskiego

***
Organem wykonawczym gminy Międzyzdroje był Zarząd Miasta w składzie:
Jerzy Neukampf – Burmistrz Miasta – Przewodniczący Zarządu
Andrzej Biniszkiewicz, Karol Jaworski, Jan Leśniewski, Stanisław Nowiński
Skarbnikiem Miasta - Wanda Konarzewska
Sekretarzem Miasta -  Ewa Sołowińska
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oGŁoSZENIE

Polecony z urzędu?
Odbieram
przez Internet!

!

e-Doręczenia to elektroniczny 
odpowiednik listu poleconego 

za potwierdzeniem odbioru.

Dzięki e-Doręczeniom:
wyślesz i odbierzesz polecony z urzędu 

z dowolnego miejsca,
nie musisz iść na pocztę czy czekać na listonosza, 
wystarczy Internet,
oszczędzisz koszty wysyłki, bo urzędowe e-Doręczenia 

są bezpłatne,
Twoja korespondencja z urzędami będzie szybsza 

i bardziej komfortowa,
Twoja przesyłka jest bezpieczna, gwarantuje 

to kwalifikowany podpis elektroniczny lub pieczęć 
elektroniczna.

Od 1 stycznia 2025 roku e-Doręczenia
będą obsługiwać między innymi:

urzędy miast i gmin,
starostwa,
urzędy skarbowe,
Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych (ZUS),
Kasa Rolniczego 
Ubezpieczenia 
Społecznego (KRUS),
Narodowy Fundusz 
Zdrowia (NFZ),

publiczne szpitale, 
przychodnie i ośrodki 
zdrowia,
uczelnie wyższe, szkoły, 
przedszkola, żłobki,
instytucje pomocy 
społecznej,
ministerstwa.

Jak założyć adres 

i skrzynkę do e-Doręczeń?
1. Wejdź na stronę

gov.pl/e-doreczenia.
2. Wypełnij wniosek o utworzenie

adresu i skrzynki.
3. Sprawdź wniosek

i podpisz go elektronicznie.
4. Na adres e-mail dostaniesz

potwierdzenie złożenia
wniosku.

5. Zaloguj się na
edoreczenia.gov.pl.

6. Otwórz zakładkę Twoje
skrzynki.

7. Kliknij Aktywuj skrzynkę.
8. Podaj adres e-mail

i zapoznaj się z regulaminem.

Chcesz wiedzieć więcej o e-Doręczeniach?
Wejdź na gov.pl/e-doreczenia
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AkTUALNośCI

Burmistrz Międzyzdrojów, informuje o przy- 
stąpieniu Gminy Międzyzdroje, wspólnie  
z Narodowym Funduszem Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej jako operatora, do 
programu CZYSTE POWIETRZE. Celem pro-
gramu jest poprawa jakości powietrza oraz 
zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych 
poprzez wymianę nieefektywnych źródeł 
ciepła na paliwo stałe tzw. „kopciuchów” 
i poprawę efektywności energetycznej 
budynków mieszkalnych jednorodzinnych. 

Zgodnie z założeniami programu  
o dofinansowanie mogą występować osoby 

CZYSTE POWIETRZE – PROGRAM  POPRAWY JAKOŚCI POWIETRZA
fizyczne, które są właścicielami lub współ-
właścicielami domu jednorodzinnego lub 
wydzielonego w nim lokalu mieszkalnego 
z wyodrębnioną księgą wieczystą oraz mak-
symalnie dwoma wyodrębnionymi lokalami 
mieszkalnymi. Minimalny okres własności 
musi wynosić 3 lata z wyłączeniem sytuacji 
spadkowych. Ponadto należy spełnić kryteria 
dochodowe oraz wymogi standardu energe-
tycznego budynku.

W programie dostępne są dwie formy 
wsparcia finansowego w postaci dotacji  
i dotacji z prefinansowaniem oraz trzy 
jego poziomy sięgające 40% dofinanso-
wania dla osób o dochodzie do 135.000 zł,  
70% dofinansowania jeżeli przeciętny przy-
chód miesięczny na jednego członka rodziny  
w gospodarstwie wieloosobowym nie prze-
kracza 2.250 zł i 3.350 zł w gospodarstwie 
jednoosobowym oraz 100% dofinansowa-
nia inwestycji przy dochodach na jednego 
członka rodziny w gospodarstwie wielooso-
bowym nie przekraczającym kwoty 1.300 zł  
i gospodarstwie jednoosobowym nie prze-
kraczającym kwoty 1.800 zł.

Zainteresowanych udziałem w programie 
informujemy o możliwości skorzystania z po-
mocy punktu kontaktowego znajdującego 
się na terenie gminy, dostępnego pod nume-
rem telefonu (91) 327 56 56 lub skorzystania  
z ogólnopolskiej infolinii programu (22) 340 
40 80, a także odwiedzenia strony interneto-
wej - CZYSTEPOWIETRZE.PL 

krzysztof dunder
Referat Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Komunalnej

   

04.06.25 r. - Dorota KLUCHA

11.06.25 r. - Jarosław MAZUR

18.06.25 r. - Katarzyna NATKAŃSKA

25.06.25 r. - Robert  OSIŃSKI

PLAN dYŻURÓW 
RAdNYCh RAdY MIEJSkIEJ 

W MIĘdZYZdRoJACh

dYŻURY odBYWAJą SIĘ W kAŻdą śRodĘ 
od GodZ. 14.30 do 15.30 W URZĘdZIE 
MIEJSkIM,   PLAC RATUSZoWY 1 – PokÓJ 
NR 101/102

W celu usprawnienia dyżurów uprzejmie 
prosimy o wcześniejsze umawianie się na 
spotkania z radnymi  za pośrednictwem 
biura RM, kontakt   tel. 91 3275647,  e-mail: 
rada_miejska@miedzyzdroje.pl

1. PRZEWodNICZąCA RM – Iwona CZYŻ
Przyjmuje we wtorki 15.00-16.00, pok.  
nr 103 w Urzędzie Miejskim
e-mail: iwona_czyz@miedzyzdroje.pl 
2. WICEPRZEWodNICZąCY RM 
– Stanisław ChABINkA  
przyjmuje we wtorki 14.00 - 15.30, pok. 
nr 103 w Urzędzie Miejskim
e-mail: stanislaw_chabinka@miedzyzdroje.pl
3. WICEPRZEWodNICZąCY RM 
– henryk NoGALA  
dyżuruje w Wiklinie w Wapnicy, w każdą 
środę 17.00 - 18.00 po uprzednim umó-
wieniu się.
e-mail: henryk_nogala@miedzyzdroje.pl, 
nr kontaktowy: 607 889 815

Pierwszym przystankiem było Muzeum Techniki i Komunikacji  
w Szczecinie, miejsce pełne historii i pasji, gdzie uczestnicy mogli 
odkrywać tajemnice miejskiej komunikacji. Ekspozycja obejmowała 
szeroką gamę zabytkowych pojazdów, od przedwojennych moto-
cykli firmy Alba, przez powojenne Junaki, aż po jednoślady z PRL-u 
i samochody państw socjalistycznych. Szczególną atrakcją było 
Motoeksperymentarium, które umożliwiło uczestnikom zdobycie 
praktycznych umiejętności, takich jak zakładanie łańcuchów na 
koła, pompowanie opon oraz zrozumienie działania mechanizmów, 
takich jak dyferencjał. Zajęcia te nie tylko wzbogaciły ich wiedzę  
o ruchu drogowym, ale także dostarczyły wielu emocji.

Kolejnym celem podróży było urokliwe gospodarstwo agrotury-
styczne „siedem ogrodów” w Łowiczu Wałeckim. To miejsce pełne 
magii i spokoju, gdzie uczestnicy mogli zanurzyć się w pięknie 
natury. Gospodarstwo oferowało relaks w otoczeniu tematycznych 
ogrodów oraz dwóch malowniczych stawów rybnych. Wśród kli-
matycznych domków, rozległych ogrodów pełnych kwiatów, ziół  
i drzew, uczestnicy mogli wypocząć, słuchając śpiewu ptaków  
i ciesząc się zapachem świeżo skoszonej trawy. Dodatkowo, go-
spodarstwo zapewniało zajęcia z rękodzieła, gdzie każdy uczestnik 
miał możliwość stworzyć personalizowany świecznik na plasterku 
drewna.

Joanna Pawlak 
Terapeuta zajęciowy                                                                                                          

Tajemnice techniki i przyrody-majowe podróże ŚDS 
W minionym miesiącu uczestnicy środowiskowego domu Samopomocy mieli wyjątkową okazję wyruszyć na dwie fascynujące 
wycieczki, które dostarczyły im niezapomnianych przeżyć i wzbogaciły ich wiedzę. 
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kULTURA, ośWIATA

Centralnym punktem spotkania był koncert 
muzyki fortepianowej. Dzieci miały okazję 
nie tylko wysłuchać pięknych utworów, ale 

także poznać bliżej ten wyjątkowy instru-
ment – dowiedziały się, jak zbudowany jest 
fortepian, jak powstają dźwięki i jak wiele 
emocji można przekazać za jego pomocą.

Po części koncertowej przyszedł czas na 
twórcze działanie! W warsztatach muzycz-
nych młodzi uczestnicy zamienili się w orkie-
strę. W ruch poszły instrumenty perkusyjne  
i kolorowe bum bum rurki. Wspólnymi siłami 

udało się stworzyć prawdziwie efektowne 
wykonania – pełne rytmu, radości i dziecięcej 
energii.

P o d c z a s  w i z y t y  
w MDK dzieci także 
miały okazję obejrzeć 
wystawę malarstwa  
i ceramiki pt. „Krajobraz” 
autorstwa Magdaleny 
Seredziuk-Grąbczew-
skiej. Barwne obrazy 
oraz niezwykle ciekawe 

formy ceramiczne przyciągały uwagę naj-
młodszych i pobudzały ich wyobraźnię. 

Wizyta w MDK była nie tylko okazją do ob-
cowania ze sztuką, ale też do rozwijania wraż-
liwości estetycznej i poznawania lokalnej 
kultury. Dzieci wróciły do przedszkola pełne 
wrażeń, a niektóre z nich już zadeklarowały, 
że kiedyś też zostaną artystami. 

Zapraszamy na kolejne spotkania z mu-
zyką grupy zorganizowane: biuro@mdkmie-
dzyzdroje.com

Międzynarodowy dom kultury 

Akademia Pięknych Dźwięków 
w Międzynarodowym Domu Kultury
W Międzynarodowym domu kultury odbyło się wyjątkowe wydarzenie muzyczne skierowane do najmłodszych melomanów.  
W ramach „Akademii Pięknych dźwięków” zaprosiliśmy przedszkolaków do świata muzyki, by wspólnie odkrywać uroki dźwięków 
i instrumentów.

Tysiąclecie koronacji stanowi doskonałą 
refleksję nad początkami polskiej państwo-
wości i jej dziedzictwem. Koronacja była 
bardzo ważnym symbolem uznania Polski 

jako suwerennego królestwa w Europie  
i podkreślała znaczenie dynastii Piastów.

Uczniowie i nauczyciele przenieśli się na 
chwilę w czasie o 1000 lat. Założyli korony 

„Akcja Koronacja”
12 maja br. w Szkole Podstawowej nr 2 w Wapnicy przedszkolaki i uczniowie świętowali 

millennium koronacji pierwszego króla Polski Bolesława Chrobrego. Nasz waleczny 

władca Bolesław został koronowany pod koniec swojego owocnego panowania w 1025 

roku. W tym samym roku w grudniu królem został  jego syn Mieszko II. 

i przebrali się w średniowieczne stroje. 
Korytarze szkoły przemierzali królowie  
i królowe, wojowie, duchowni i miesz-
czanie. Wszyscy dostojnie kroczyli do sali 
koronacyjnej żeby spotkać się z samym 
Bolesławem. Zgromadzeni dowiedzieli się 
kto mógł zostać królem i jakie obowiązki 
musiał pełnić król. Przypomniano dokonania 
Bolesława Chrobrego i zasługi pierwszego 
polskiego świętego- Wojciecha. Uczennice 
klasy V i VI przedstawiły swoje prezentacje 
na temat Zjazdu Gnieźnieńskiego i wojen  
z tego okresu. Przypomniały jak wyglądał akt 
koronacyjny, co jedli i jak ubierali się ludzie 
we wczesnym średniowieczu.

Momentem kulminacyjnym tego spotka-
nia była przygotowana przez koło teatralne 
,,Scena koronacji Bolesława Chrobrego’’. 
Uczniowie klas I-III w przepięknych strojach 
odegrali moment koronacji króla. Młodzi 
aktorzy skradli serca publiczności, która 
głośno wyrażała swój aplauz wołając: Wiwat 
Bolesław, Wiwat Król, Wiwat Królowa, Wiwat 
Polska!

Niespodzianką naszego świętowania 
była nauka tańca średniowiecznego, przy-
gotowanego przez uczniów klasy VII. Pod-
sumowaniem „żywej” lekcji historii był quiz 
Kahoot przygotowany przez uczniów klas IV 
-VI „Bolesław Chrobry - pierwszy król Polski’’.

Alina Poskart 
Koordynator projektu 
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SPoRT, AkTUALNośCI

W niedzielę 11 maja br., w sali teatralnej 
Międzynarodowego Domu Kultury odbył 
się VI Turniej Szachowy o Puchar Burmistrza 
Międzyzdrojów. Wydarzenie zgromadziło  

38 zawodników w różnym wieku i z różnych 
regionów Polski, którzy przyjechali nad 
morze, by rywalizować o prestiżowe trofea, 
nagrody pieniężne oraz tytuły w licznych 
kategoriach dodatkowych.

Turniej organizowany jest cyklicznie od 
2007 roku (z przerwą w latach pandemii),  
a jego ostatnie edycje pokazują, że Międzyz-
droje coraz mocniej wpisują się na szachową 

mapę Polski. W tym roku dopisali zarówno 
zawodnicy, jak i kibice, a wyjątkowa atmosfe-
ra turnieju została dopełniona profesjonalną 
organizacją oraz pięknym wnętrzem MDK-u.

Turniej rozegrano na 
dystansie 9 rund syste-
mem szwajcarskim, z cza-
sem 10 minut + 5 sekund 
za ruch. Wśród uczestni-
ków nie zabrakło zarów-
no mistrzów FIDE (FM), 
jak i juniorów, seniorów 
oraz całych rodzin sza-
chowych. Zawody odby-
wały się w formule open. 
Organizatorzy zadbali  
o atrakcyjne nagrody, 
m.in. puchary, dyplomy, 
nagrody rzeczowe i pie-

niężne dla trzech najlepszych zawodników 
w klasyfikacji generalnej. Honorowy patronat 
nad wydarzeniem objął Burmistrz Międzyz-
drojów, a organizatorem był Międzynarodo-
wy Dom Kultury. 

Sędzią głównym zawodów był doświad-
czony arbiter Kazimierz Łaszewski. Partnera-
mi turnieju byli NBQ oraz Bank Spółdzielczy  
w Wolinie.

VI Turniej Szachowy o Puchar Burmistrza Międzyzdrojów 

W dniu 12 kwietnia 2025 r. w Toruniu odbyły 
się „Mistrzostwa Polski Kyokushin i Oyama 
Karate”. W zawodach udział wzięło 400 
zawodników z 69 klubów karate różnych 
Federacji z całej Polski.

Zawodniczka Międzyzdrojskiego Klubu 
Sportowego Bushido Stefania MAINYCH 

Stefania wicemistrzynią Polski!
dzielnie walczyła o najwyższe miejsce meda-
lowe, zdobywając II miejsce w kumite i tytuł 
„Wicemistrzyni Polski”. 

Udział w Mistrzostwach był możliwy dzię-
ki otrzymanemu dofinansowaniu z Gminy 
Międzyzdroje. 

MkS Bushido

W y n i k i:
klasyfikacja open
I miejsce – Rafał Szyszyło
II miejsce – Robert Kula
III miejsce – Karol Szymański
Najmłodsza zawodniczka
- Lena Osieleniec
Najstarsza zawodniczka
- Monika Dawidów
Najlepszy zawodnik z Gminy Międzyzdroje
- Benedykt Kujda
Najmłodszy zawodnik z Gminy 
Międzyzdroje
- Jan Klim
Najlepsza szachistka
- Liwia Babińska
Najlepszy młodzik (do lat 8)
- Wojciech Osieleniec
Najlepszy junior młodszy (do lat 12)
- Adam Wites
Najlepszy junior starszy (do lat 18)
- Patryk Adryk
Najlepszy senior (65+)
- Tadeusz Twarogiel

Tomasz Rychłowski
MDK

Warsztaty to nie tylko nauka techniki, ale też 
świetna zabawa, relaks i możliwość odkrycia  
w sobie artystycznej duszy. To niesamowite,  
jak z połączenia drewna, barwników i żywicy 
powstają prawdziwe dzieła sztuki!

Ogromne podziękowania dla Oksany za jej 
talent, cierpliwość i pasję, którą się z nami podzie-

Warsztaty z żywicy – kreatywność bez granic!
14 i 21 marca 2025r, mieliśmy okazję zanurzyć się w magiczny świat żywicy! Powstały 
piękne deski do wędlin, które wzbogacą wyposażenie  koła Gospodyń w Wapnicy.

liła! Dzięki niej mogliśmy poczuć się jak 
prawdziwi artyści i stworzyć coś napraw-
dę wyjątkowego. Efekty? Niezwykłe!  
A satysfakcja? Bezcenna! 

Beata klawa 
Przewodnicząca KGW
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koMUNkACJA

Informujemy, że dzięki współpracy z Portem 
Lotniczym Szczecin-Goleniów,  Miastem Świ-
noujście oraz z przewoźnikiem PKS Szczecin,  
od 15 maja br. uruchomione zostało długo 
wyczekiwane połączenie autobusowe po-
między zachodniopomorskim portem lot-
niczym, a naszymi nadmorskimi kurortami.

Podobnie, jak w przypadku już realizo-
wanych bezpośrednich połączeń autobu-
sowych pomiędzy lotniskiem a centrum 
Szczecina, tak i tu przyjazdy i odjazdy  
z/do portu lotniczego będą skorelowane ze 
WSZYSTKIMI połączeniami lotniczymi.

Na wyżej wymienionej trasie obowiązy-
wać będą następujące przystanki:

Nowe połączenia 
autobusowe!

ŚWINOUJŚCIE Port
ŚWINOUJŚCIE Uzdrowiskowa 
– Promenada
ŚWINOUJŚCIE 11 listopada 
– Dworzec UBB
MIĘDZYZDROJE Dworzec PKP
MIĘDZYZDROJE Niepodległości 
(muzeum)
PORT LOTNICZY SZCZECIN-GOLENIÓW

Ceny biletów / czas przejazdu:

Port Lotniczy Szczecin-Goleniów – Mię-
dzyzdroje 35zł /1h

Port Lotniczy Szczecin-Goleniów – Świ-
noujście 39zł /1h 45min

Do zobaczenia w podróży!
Biuro Burmistrza Międzyzdrojów

            Przystanek

SOBOTA

Lubin  5:50 6:50 7:35 09:05 S 11:20 12:00 13:40S 16:05 16:50 18:00 9:35

Lubin Dolny 5:51 6:51 7:36 9:06 11:21 12:01 13:41 16:06 16:51 18:01 9:36

Wapnica 5:54 6:54 7:39 9:09 11:24 12:04 13:44 16:09 16:54 18:04 9:39

Wapnica Jezioro Turkusowe 5:55 6:55 7:40 9:10 11:25 12:05 13:45 16:10 16:55 18:05 9:40

Wicko 5:57 6:57 7:42 9:12 11:27 12:07 13:47 16:12 16:57 18:07 9:42

Zalesie 5:59 6:59 7:44 9:14 11:29 12:09 13:49 16:14 16:59 18:09 9:44

Miňdzyzdroje Rondo 6:04 7:04 7:49 9:19 11:34 12:14 13:54 16:19 17:04 18:14 9:49

Miňdzyzdroje Ogr·dki Dziağkowe 6:05 7:05 7:50 9:20 11:35 12:15 13:55 16:20 17:05 18:15 9:50

Miňdzyzdroje Muzeum WPN 6:06 7:06 7:51 9:21 11:36 12:16 13:56 16:21 17:06 18:16 9:51

Miňdzyzdroje StraŨ PoŨarna 6:07 7:07 7:52 11:37 12:17 16:22 17:07 18:17 9:52

Miňdzyzdroje Dworzec PKP 6:09 7:09 7:54 11:39 12:19 16:24 17:09 18:19 9:54

Miňdzyzdroje Muzeum WPN 9:22 13:57

Miňdzyzdroje Ogr·dki Dziağkowe 9:23 13:58

Miňdzyzdroje Rondo 9:24 13:59

Lubiewo 9:28 14:03

PrzystaŒ ŧeglarska 9:32 14:07

świnoujŜcie Rondo Ğunowo 9:36 14:11

            Przystanek

SOBOTA

świnoujŜcie Rondo Ğunowo 10:25 15:29

PrzystaŒ ŧeglarska 10:29 15:33

Lubiewo 10:33 15:37

Miňdzyzdroje Rondo 10:35 15:39

Miňdzyzdroje Ogr·dki Dziağkowe 10:36 15:40

Miňdzyzdroje Muzeum WPN 10:37 15:41

Miňdzyzdroje StraŨ PoŨarna 10:38 15:42

Miňdzyzdroje Dworzec PKP 10:40 15:44

Miňdzyzdroje Dworzec PKP 6:30 7:15 8:40 10:41 11:40 13:20 15:45 16:30 17:10 18:30 12:00

Miňdzyzdroje StraŨ PoŨarna 6:32 7:17 8:42 10:43 11:42 13:22 15:47 16:32 17:12 18:32 12:02

Miňdzyzdroje Muzeum WPN 6:33 7:18 8:43 10:44 11:43 13:23 15:48 16:33 17:13 18:33 12:03

Miňdzyzdroje Ogr·dki Dziağkowe 6:34 7:19 8:44 10:45 11:44 13:24 15:49 16:34 17:14 18:34 12:04

Miňdzyzdroje Rondo 6:35 7:20 8:45 10:46 11:45 13:25 15:50 16:35 17:15 18:35 12:05

Zalesie 6:40 7:25 8:50 10:51 11:50 13:30 15:55 16:40 17:20 18:40 12:10

Wicko 6:42 7:27 8:52 10:53 11:52 13:32 15:57 16:42 17:22 18:42 12:12

Wapnica Jezioro Turkusowe 6:44 7:29 8:54 10:55 11:54 13:34 15:59 16:44 17:24 18:44 12:14

Wapnica 6:45 7:30 8:55 10:56 11:55 13:35 16:00 16:45 17:25 18:45 12:15

Lubin Dolny 6:48 7:33 8:58 10:59 11:58 13:38 16:03 16:48 17:28 18:48 12:18

Lubin  6:49 7:34 8:59 11:00 11:59 13:39 16:04 16:49 17:29 18:49 12:19

ROZKĞAD JAZDY WAŧNY OD 28.04.2025 r.

Legenda: S- kurs ze świnoujŜcia

TRASA : LUBIN - WAPNICA- WICKO- MIŇDZYZDROJE ORAZ KURSY DO śWINOUJśCIA

Legenda: S- kurs do świnoujŜcia

ROZKĞAD JAZDY WAŧNY OD 28.04.2025 r.
TRASA : MIŇDZYZDROJE- WICKO-WAPNICA-LUBIN ORAZ KURSY ZE śWINOUJśCIA

Godz. Odjazdu

KURSUJE W DNI ROBOCZE OD PONIEDZIAĞKU DO PIłTKU

Godz. Odjazdu

KURSUJE W DNI ROBOCZE OD PONIEDZIAĞKU DO PIłTKU
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kULTURA, REkREACJA

 Kalendarz imprez 
czerwiec 2025r.

1 czerwca (niedziela)

¨ Najlepszy Dzień Dziecka na Wyspach
godz. 12:00, amfiteatr

19 Perła Bałtyku, Ogólnopolski Turniej 
Tańca Towarzyskiego

godz. 10:00, hala sportowa im. A. Grubby 
przy Szkole Podstawowej nr 1

3 czerwca (wtorek)

¨ Spotkanie autorskie z Anną Szymańską 
godz. 18:00, Międzynarodowy Dom Kultury 

7 czerwca (sobota)

¨ VII Mały Memoriał im. Ireny Szewińskiej 
godz. 12:00, stadion miejski im. Ireny Sze-
wińskiej

¨ Zawody deskorolki
godz. 14:00, skate park przy stadionie 
miejskim

8 czerwca (niedziela)

60 Międzynarodowy Festiwal Pieśni Chó-

ralnej - Międzynarodowy Dom Kultury  

w Międzyzdrojach 

¨ godz. 18:00  -  Otwarcie okolicznościowej 
wystawy 60-lecia Festiwalu 

¨ godz. 18:30 -  Festiwalowe wspomnienia 
- projekcja filmów TVP 3 Szczecin 

¨ godz. 19:30 – koncert  - Chór Akademicki 
im. Prof. Jana Szyrockiego Zachodniopo-
morskiego Uniwersytetu Technologicznego 
w Szczecinie,  Szymon Wyrzykowski – dy-
rygent

9 czerwca (poniedziałek)

60. Międzynarodowy Festiwal Pieśni Chó-

ralnej - Międzynarodowy Dom Kultury  

w Międzyzdrojach 

¨ Przesłuchania MUSICA SACRA
godz. 16:00, Kościół pw. św. Piotra Apostoła
¨ Prezentacje festiwalowe
godz. 19:30, Międzynarodowy Dom Kultury

10 czerwca (wtorek)

60. Międzynarodowy Festiwal Pieśni Chó-

ralnej - Międzynarodowy Dom Kultury  

w Międzyzdrojach 

¨ Przesłuchania MUSICA SACRA
godz. 16:00, Kościół pw. św. Piotra Apostoła
¨ Prezentacje festiwalowe
godz. 19:30, Międzynarodowy Dom Kultury

11 czerwca (środa)

¨ Punkt biblioteczny w Szkole Podstawowej 
nr 2 w Wapnicy
godz.10:00 – 16:00, Szkoła Podstawowa  
nr 2 w Wapnicy
60. Międzynarodowy Festiwal Pieśni Chó-

ralnej - Międzynarodowy Dom Kultury  

w Międzyzdrojach 

¨ Przesłuchania MUSICA SACRA
godz. 16:00, Kościół pw. św. Piotra Apostoła
¨ Prezentacje festiwalowe
godz. 19:30, Międzynarodowy Dom Kultury

12 czerwca (czwartek)

60. Międzynarodowy Festiwal Pieśni Chó-

ralnej - Międzynarodowy Dom Kultury  

w Międzyzdrojach 

¨ Przesłuchania MUSICA SACRA
godz. 16:00, Kościół pw. św. Piotra Apostoła
¨ Prezentacje festiwalowe
godz. 19:30, Międzynarodowy Dom Kultury

13 czerwca (piątek)

60. Międzynarodowy Festiwal Pieśni Chó-

ralnej - Międzynarodowy Dom Kultury  

w Międzyzdrojach 
¨ Koncert finałowy, ogłoszenie laureatów
godz. 19:30, Międzynarodowy Dom Kultury

16 – 30 czerwca 

¨ Letni kiermasz książek – książka od 1 zł 
od godz. 10:00, Miejska Biblioteka Pu-
bliczna

20 czerwca (piątek)

¨ Akademia Lotnika
godz. 10:00 Amfiteatr

21 czerwca (sobota)

¨ Strongman 2025 Puchar Polski Strong-
man, Aleja Gwiazd
¨ Rodzinny rajd rowerowy pn. Szlakiem 
Velo Baltica do Podziemnego Miasta
start i zapisy Golden Tulip Residence
¨ Powitanie lata – Noc Kupały
plaża w Wapnicy

25 czerwca (środa)

¨ Warsztaty sensoplastyczne
godz. 16:00, Miejska Biblioteka Publiczna
akcja skierowana do dzieci w wieku 5 i 6 lat

26 czerwca (czwartek)

¨ Spotkanie w ramach Dyskusyjnego 
Klubu Książki – Czasem miłość mieszka po 
sąsiedzku
godz. 16:00, Miejska Biblioteka Publiczna

Referat Promocji, kultury i Turystyki
Urząd Miejski w Międzyzdrojach

Już 1 czerwca br. zapraszamy wszystkie 
dzieci i młodzież na wyjątkowe święto ra-
dości, zabawy i niespodzianek! W samym 
sercu Międzyzdrojów - na scenie Amfite-
atru - odbędzie się Najlepszy Dzień Dziecka 
na Wyspach, który na długo pozostanie 
w pamięci wszystkich uczestników.

Co czeka na Was w tym roku?
Dzieci będą mogły wziąć udział w  kon-

kursach plastycznych, gdzie stworzą wła-
sne dzieła sztuki. Do wygrania będą m.in. 
rowery, gry planszowe, zestawy klocków 
LEGO i inne. Każde dziecko będzie miało 
szansę na zdobycie wspaniałej nagrody! 

Dmuchane zamki i zjeżdżalnie zapewnią mnó-
stwo radości i śmiechu, a animatorzy zadbają 
o dobrą zabawę, organizując gry i zabawy 
dostosowane do różnych grup wiekowych. 
Nowością tegorocznej edycji będą emo-
cjonujące wyścigi samochodzików zdalnie 
sterowanych. Uczestnicy będą rywalizować 
na przygotowanym torze, a najlepsi kierow-
cy zostaną nagrodzeni. Dzieci będą miały 
okazję zobaczyć z bliska wozy strażackie, 
policyjne oraz sprzęt wojskowy. Funkcjona-
riusze opowiedzą o swojej pracy i pozwolą 
dzieciom poczuć się jak prawdziwi bohate-
rowie. Podczas całej imprezy dostępne będą 
pyszności takie, jak: wata cukrowa, popcorn, 
lody, gotowana kukurydza oraz tradycyjna 
grochówka.

Na zakończenie wydarzenia o godzinie 
16:00 odbędzie się tradycyjne wypuszczenie 
„Baloników Marzeń”. Dzieci będą mogły na-
pisać swoje marzenia na karteczkach, które 
zostaną przyczepione do balonów i wspólnie 
wypuszczone w niebo.

Serdecznie zapraszamy wszystkie dzieci 
i ich rodziny do wspólnego świętowania! 
Niech ten dzień będzie pełen uśmiechu, 
radości i niezapomnianych wspomnień!

organizatorzy

Najlepszy Dzień Dziecka na Wyspach 
– Międzyzdroje 2025  

¨
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PATRIoTYCZNY WEEkENd

Podczas Dnia Flagi - 2 maja odbył się Bieg po 
Kulturę oraz Piknik Biało – Czerwona. W zawo-
dach sportowych do pokonania czekał dystans 
5 km, który ukończyło 60 zawodników. Były 

koncerty muzyczne – wystąpił zespół Sztywny 
Pal Azji oraz Lombard. Podczas pikniku, w którym 
uczestniczyli m.in. żołnierze z jednostki 1905  
z Dziwnowa, prezentowany był sprzęt wojskowy, 
harcerze malowali na twarzy barwy narodowe,  
a burmistrz gotował wraz z kucharzami kaszotto  
z warzywami. Do przygotowania ponad 500 por-

Majówka w Międzyzdrojach 2025 – rekord Polski ustanowiony!
każdy kto odwiedził Międzyzdroje w długi majowy weekend, nie mógł narzekać na nudę, bo działo się. Było patriotycznie, sportowo, rekre-
acyjnie, kulinarnie, muzycznie i… rekordowo!

cji wykorzystano ok. 100 kg przygotowanego da-
nia z mięsa  mielonego, warzyw i kaszy.  Podczas 
majówki (od 1 do 4 maja)  na promenadzie przed 
molo można było oglądać widowisko multime-
dialne prezentowane w ramach projektu pn. Iskry 
Niepodległej. To mobilne widowisko edukacyjne 
Instytutu Adama Mickiewicza popularyzujące 
sylwetki ojców niepodległości, sportowców, 
ludzi kultury, wybitnych Polaków i Polek, którzy 
zmieniali świat, przyciągnęło ponad 2 000 osób.

Ale najważniejsze wydarzenia podczas 
tegorocznej majówki miało miejsce w dniu 
Konstytucji 3 Maja, tego dnia  postanowiliśmy 
wspólnie połączyć siły by ustanowić rekord Polski 
w największym godle narodowym rozłożonym 
na plaży. Na plaży przy zejściu C przygotowa-
no złożony w kostkę materiał, usytuowany na 
palecie z wydrukowanym godłem narodowym  
o ogólnych wymiarach 37,6 m x 32 m. 

Każdy zainteresowany pobiciem rekordu, kto 
chciał w tym wydarzeniu uczestniczyć otrzymy-
wał przypinkę w określonym kolorze i był kiero-
wany w jeden z czterech sektorów  kwadratu,  

w którym miał trzymać materiał. Do pobicia 
rekordu wg obliczeń niezbędnym było uczest-
nictwo min. 280 osób, by w odstępach co 0,5m 
przytrzymać materiał. W rekordzie uczestniczy-
ło ponad 500 osób, godło zostało rozłożone  
w niespełna 15 min., następnie odśpiewano 
hymn Polski i sędzia Biura Rekordów Polski wraz  

z licencjonowanym geodetą dokonali sprawdze-
nia i pomiarów powierzchni rozłożonego godła. 
O godz. 13:00 w amfiteatrze miejskim Paweł 
Chwalibóg sędzia z Biura Rekordów  odczytał 
oficjalny wynik – Międzyzdroje ustanowiły rekord 
Polski w kategorii największe godło narodowe 
rozłożone na plaży, który wynosi 1 202 m2!  

- Pokazaliśmy wszyscy, że jesteśmy jednością, 
siłą i kochamy tą naszą biało-czerwoną. Kochamy 
Polskę. Dzięki Wam po raz kolejny Międzyzdroje 
okazały się miejscem absolutnie wyjątkowym na 
mapie polskiego wybrzeża. Dziękuję, że mogę 
być dzisiaj częścią tego wielkiego wydarzenia  
– podsumował burmistrz Mateusz Bobek, a na 
zakończenie zaserwował każdemu uczestnikowi 
kawałek smacznego tortu z godłem narodowym 
ufundowanym przez cukiernię Avokado. 

Dziękujemy wszystkim zaangażowanym, 
którzy wspierali ten projekt i w nim uczestniczyli. 

  Anetta Czyżak
UM Międzyzdroje


